

ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1870.

15 ЮЛЯ.

№ 14.

Цена для мѣстъ и лицъ дру-
гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
дѣльно отъ Православнаго Со-
бесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ
нимъ 10 руб. съ пересылкою.

Выходить два раза въ мѣ-
сяцъ. Подписка принимается въ
Казани, въ редакціи Православ-
наго Собесѣдника при духовной
академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

ВЫПСКА ИЗЪ ЖУРНАЛА СВ. СУНОДА.

Опредѣленіе святѣйшаго Синода $\frac{17}{12}$ мая 1867 года о пре-
образованіи всѣхъ семинарій и одновременно съ ними и ду-
ховныхъ училищъ, въ теченіе пяти лѣтъ, то есть къ 1872
году имѣло основаніемъ постепенное увеличеніе отпуска суммъ
изъ государственнаго казначейства на духовно-учебную часть
и полное ассигнованіе 1.500.000 руб. съ 1872 года. Приве-
деніе въ исполненіе сего постановленія могло-бы быть произ-
ведено безпрепятственно, если бы къ 1872 г. всѣ зданія ака-
демій, семинарій и училищъ были окончательно приспособле-
ны къ требованіямъ новыхъ уставовъ сихъ заведеній, но со-
ставленіе проектовъ, ихъ рассмотрѣніе въ хозяйственномъ
управленіи и въ министерствѣ путей сообщеній и нерѣдко
передѣлка вновь, составленіе затѣмъ смѣтъ, производство тор-
говъ и проч. требовало времени, такъ что устройство зданій
не могло быть окончено въ столь непродолжительный срокъ,
тѣмъ болѣе, что по нѣкоторымъ епархіямъ проекты предста-
влены были только въ послѣднее время, а по инымъ еще
только составляются. Такимъ образомъ недостатокъ въ помѣ-

щеніяхъ составляетъ уже препятствіе къ преобразованію всѣхъ семинарій въ будущемъ 1871 г. Но кромѣ того на строительныя надобности для семинарскихъ зданій разрѣшено и заявлено расхода до 1.945.603 руб. 28³/₄ коп. и производится переписка о составленіи проектовъ и смѣтъ по 8-ми семинаріямъ. Очевидно столь значительная предстоящая затрата на эту часть не можетъ быть покрыта тѣми средствами, какія были приняты въ соображеніе при расчисленіи издержекъ на содержаніе всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ и штатамъ, то есть 200 т. руб. въ годъ, и слѣдовательно, если допустить преобразование всѣхъ семинарій съ 1871 года, не смотря даже на недостатки въ помѣщеніяхъ, то для покрытія расходовъ на строительную часть предстояла-бы надобность въ затратахъ основнаго капитала, чего конечно допустить не возможно, такъ какъ проценты съ сего капитала имѣлись въ виду святѣйшаго Синода при исчисленіи расходовъ на общія издержки по содержанію учебныхъ заведеній. По симъ основаніямъ соображаясь съ предстоящими расходами, святѣйшій Синодъ полагалъ ограничиться въ 1871 году преобразованіемъ по уставамъ и штатамъ 14 мая 1867 года семинарій и духовныхъ училищъ въ нѣкоторыхъ только епархіяхъ.

Всего непреобразованныхъ семинарій съ духовными училищами состоитъ нынѣ 32, въ порядкѣ же постепенности, на очереди къ преобразованію состоятъ Московскій и Казанскій учебныя округа, въ которыхъ остаются еще не преобразованныя духовно-учебныя заведенія въ 14-ти епархіяхъ, а именно: Московскаго округа: въ Ярославской, двѣ семинаріи въ Московской, Казанскаго округа: въ Уфимской, Тамбовской, Казанской, Саратовской, Кавказской, Иркутской, Сибирской, Вятской, Камчатской, Томской, Пензенской и Тобольской; изъ духовно-учебныхъ заведеній въ означенныхъ Епархіяхъ, святѣйшій Синодъ журналомъ отъ ²⁴ ~~Апрѣля~~ ¹¹ ~~Мая~~ 1870 года постановилъ: назначить къ преобразованію семинаріи: Казанскую, Вятскую, Иркутскую и Кавказскую, въ которыхъ семинарскія зданія (по Кавказской наемныя) находятся въ удовлетворительномъ состояніи и въ нихъ безъ затрудненія можетъ быть помѣщено требуемое новыми уставами число классовъ и введены новые порядки, а равно и духовныя училища и затѣмъ сообщивъ епархіальнымъ Пре-

освященнымъ: Казанскому, Вятскому, Иркутскому и Кавказскому о предстоящемъ во вѣреннѣхъ имъ епархіяхъ преобразованіи духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ и штатамъ, для зависящихъ по этому предмету распоряженій и постепеннаго со стороны ихъ обсужденія мѣръ къ точному выполненію новыхъ уставовъ, поставить ихъ въ извѣстность, что а) со введеніемъ преобразованія духовно-учебныхъ заведеній, со второй половины 1871 г. выдача пенсій и классныхъ окладовъ лицамъ, не состоящимъ на духовно-училищной службѣ въ епархіи, должна быть произведена съ того же времени на счетъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ; б) что къ числу этихъ средствъ принадлежать: избытокъ свѣчной прибыли противъ смѣтнаго размѣра оной на 1866 годъ, пожертвованія почетныхъ блюстителей, духовенства и монастырей, проценты съ пожертвованныхъ въ пользу духовно-учебныхъ заведеній капиталовъ, которые и будутъ предоставляемы въ мѣстное распоряженіе на нужды духовныхъ училищъ, на выдачу пенсій и классныхъ окладовъ, какъ объяснено выше и т. п. мѣстныя потребности, в) что свѣчной доходъ по епархіямъ по приходскимъ церквамъ въ смѣтной цифрѣ 1866 года, а свѣчной доходъ по кладбищенскимъ церквамъ и вѣнчиковая сумма въ цифрѣ дѣйствительнаго ихъ поступленія, доходъ отъ оброчныхъ статей и отъ продажи книгъ, составляютъ принадлежность духовно-учебнаго капитала; но во избѣжаніе излишнихъ расходовъ при пересылкѣ ихъ въ хозяйственное управленіе или въ другія епархіи они будутъ оставляемы на расходы по содержанію мѣстныхъ семинарій и личнаго состава духовныхъ училищъ, полностью, или въ какой нибудь части, по назначенію центрального управленія съ добавкою къ нимъ недостающей суммы на покрытіе смѣтныхъ расходовъ изъ 1.500.000 руб., подлежащихъ къ ассигнованію въ будущемъ году изъ государственнаго казначейства, и г) что могущій произойти недоборъ въ свѣчныхъ и вѣнчиковъ доходахъ, какъ составляющихъ одинъ изъ существеннѣйшихъ источниковъ содержанія духовно-учебныхъ заведеній, уже не можетъ быть принятъ на средства центрального духовнаго управленія, но подлежитъ выполненію изъ прочихъ епархіальныхъ средствъ. Что же касается преобразованія остальныхъ духовно-учебныхъ заведеній, въ 26 епархіяхъ, то въ виду значительныхъ расходовъ изъ духовно-учебнаго капитала на продолжающіяся строительныя ра-

боты, произвести таковое въ теченіи трехъ лѣтъ на тѣхъ основаніяхъ, какія указаны уже для сего святѣйшимъ Синодомъ.

ПРАВИЛА

о приѣмѣ студентовъ въ Казанскую Духовную Академію въ 1870 году.

§ 1. Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній, православнаго исповѣданія.

§ 2. Желаящіе вступить въ студенты Академіи должны представить установленный аттестатъ о вполнѣ-удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи или классической гимназіи.

§ 3. Прошенія о приѣмѣ въ студенты Академіи подаются на имя Ректора Академіи не позже 15 августа. При прошеніяхъ должны быть представлены: а) аттестатъ объ успѣшномъ выдержаніи испытанія изъ предметовъ полного семинарскаго или гимназическаго курса; б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) документы о состояніи, къ которому принадлежит проситель по своему званію. Лица податнаго сословія обязаны представить, сверхъ сего, свидѣтельство объ увольненіи ихъ обществами.

§ 4. Приѣмъ студентовъ въ Академію совершается не иначе, какъ по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи повѣрочнаго испытанія.

§ 5. Повѣрочное испытаніе производится по слѣдующимъ предметамъ: а) Библейской и Церковной Исторіи; б) Догматическому Богословію; в) Русской Исторіи; г) Логикѣ и Психологіи; д) Общей Гражданской Исторіи; е) Словесности и ж) классическимъ языкамъ. Кромѣ того испытуемые должны представить два письменныхъ отвѣта.

§ 6. По производствѣ повѣрочнаго испытанія выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе казенно-воштными студентами, а остальные своекоштными.

§ 7. Своекостные студенты платы за слушаніе лекцій не вносятъ.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА
ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА, ГРАФА
Д. ТОЛСТАГО, ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО
ИСПОВѢДАНІЯ, ЗА 1868 ГОДЪ (¹).

Среди заботъ и трудовъ, ревностно приложенныхъ въ духовному возрастанію вступавшихъ въ православную Церковь, среди попеченій о религіозномъ наученіи, въ духѣ православія, тѣхъ, которые, принадлежа нашему отечеству, чуждаются еще матери его—святой православной Церкви, дѣятельное вниманіе обращено было и на духовно-нравственное состояніе искони русской православной паствы, со всѣми ея нуждами.

Если какая нужда требуетъ ближайшаго наблюденія для успѣшнаго устраненія ея, то это, по преимуществу, духовно-нравственная нужда, въ большинствѣ случаевъ зависящая отъ вліянія многихъ разностороннихъ причинъ. Въ глубокомъ сознаніи этой существенно важной потребности духовнаго дѣланія, руководители его—православные архипастыри съ неутомимою ревностію, какъ видно изъ ихъ отчетовъ, продолжали лично обозрѣвать тѣ или другія мѣстности своихъ епархій, несмотря на преклонныя лѣта многихъ изъ нихъ и на тѣ часто огромныя пространства, по которымъ раскинуты очень многія епархіи. Въ 25-ти же епархіяхъ, независимо отъ личнаго обозрѣнія однѣхъ мѣстностей самими епархіальными преосвященными, другія, по порученію и наставленію ихъ, осматривались викаріями. При этихъ обозрѣніяхъ преосвященные ясно видѣли не однихъ дѣлателей, но и дѣланіе ихъ, не однихъ пастырей, но и пасомыхъ, со всѣми достоинствами и недостатками тѣхъ и другихъ. Слово архипастырской любви достойнымъ служило лучшимъ поощреніемъ къ дальнѣйшему преуспѣванію; опытное указаніе необходимости и средствъ исправленія менѣе совершеннымъ часто направляло ихъ на иной путь жизни и дѣятельности, болѣе соотвѣтственный при-

(¹) Продолженіе. См. № 13.

званію и долгу какъ пастырей Церкви, такъ и паствь ихъ. Среди этихъ же обзорѣній, при встрѣчѣ съ явленіями, требовавшими общаго врачеванія, созрѣвали и снѣбли особья по епархіямъ мѣры или распоряженія.

Въ ряду общихъ мѣръ къ усовершенію православной паствы главную заботу преосвященныхъ составляло осмотрительное избраніе, на открывавшіяся вакансіи, священнослужителей, такъ-какъ они суть ближайшіе и постоянные руководители въ дѣлѣ вѣры и блюстители благочестія въ народѣ. Много облегченные новымъ закономъ 1867 года, отмѣнившимъ прежній порядокъ замѣщенія этихъ вакансій на основаніи, въ большей части случаевъ, родства или обязательства содержать смѣщенныхъ или осиротѣвшихъ, епархіальные преосвященные, обращали главное вниманіе на ихъ личныя качества и познанія, условливающія собою благонадежность къ подлежащему пастырскому служенію. Для удостовѣренія-же въ степени этой благонадежности подвергали ищущихъ священства предварительному испытанію. Такъ, преосвященный Черниговской, въ своемъ отчетѣ о состояніи вѣренной ему епархіи за истекшей годъ, доноситъ между прочимъ Святейшему Синоду что имъ, при выборѣ кандидатовъ къ священническому служенію, были отвергаемы всякаго рода искаательства и постороннія ходатайства, и на священническія мѣста были назначаемы единственно лица оказывающіяся на испытаніяхъ твердо знающими и живо понимающими основанія и духъ христіанскаго ученія. Въ Костромской епархіи ищущіе священства были также испытываемы въ знаніе предметовъ, относящихся къ исполненію предстоящаго имъ пастырскаго служенія, въ присутствіи Консисторіи, а иногда—и самого преосвященнаго, и только по удовлетворительномъ выдержаніи испытанія были опредѣляемы на мѣста. Преосвященный Калужскій самъ лично подвергалъ испытанію всѣхъ желавшихъ занять священнослужительскія мѣста. Подобнымъ образомъ, съ строгимъ разборомъ избираемы были и церковнослужители, а преосвященный Саратовскій, замѣтивъ при обзорѣніи епархіи что многіе изъ нихъ слабы въ знаніи своего дѣла, учредилъ при архіерейскомъ домѣ школу для практическаго приготовленія къ этимъ должностямъ, объявивъ по епархіи, что впредь на церковнослужительскія мѣста будутъ опредѣляемы только лица предварительно подготовленныя во вновь учрежденной школѣ. Вообще, какъ видно изъ донесе-

ній епархіальныхъ преосвященныхъ, въ минувшемъ году значительно была усилена разборчивость при выборѣ кандидатовъ на священнослужительскія и церковнослужительскія должности, и въ этомъ нельзя не видѣть залога обновляемаго лучшаго служенія и вліянія на паству ея пастырѣй и ихъ сотрудниковъ, каковымъ то и другое должно быть. вмѣстѣ съ тѣмъ преосвященные, усматривая что частыя перемѣщенія священнослужителей изъ однихъ приходовъ въ другіе перѣдко сопровождаются растрояствомъ въ приходской жизни и вообще препятствуютъ прочному установленію тѣсной связи между священнослужителями и прихожанами, стали допускать такія перемѣщенія только по однимъ уважительнымъ причинамъ, и внушали священнослужителямъ чтобы они не домогались перемѣны мѣстъ по расчетамъ матеріальныхъ выгодъ. Преосвященный-же Подольскій назначилъ въ минувшемъ году сроки, по выслугѣ только которыхъ на одномъ мѣстѣ они могутъ просить о перемѣщеніи на новыя мѣста: для священниковъ опредѣленъ семилѣтній срокъ, а для причетниковъ—пятилѣтній.

Другимъ предметомъ попечительности епархіальныхъ преосвященныхъ было неопустительное, сообразное съ уставомъ православной Церкви, по возможности благолѣпное отправление богослуженія, которое, при извѣстной набожности русскаго народа, служить между прочимъ дѣйствительнымъ средствомъ къ поддержанію и возвышенію въ немъ духа благочестія. Преосвященные входили во всѣ подробности этого важнаго предмета и давали духовенству нужныя наставленія въ случаѣ усмотрѣнныхъ какихъ-либо уклоненій. Такъ, преосвященный Вологодскій, замѣтивъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ богослуженіе начинается не въ опредѣленную часть, а произвольно, иногда раньше, иногда позже, отчего прихожане то, опаздываютъ къ службамъ, то подолгу ожидаютъ ихъ, сдѣлалъ распоряженіе чтобы общественныя богослуженія начинались въ опредѣленные, извѣстные для всѣхъ прихожанъ часы. Тѣмъ же преосвященнымъ обращено было вниманіе на то, чтобы въ церквахъ было раздѣльное и внятное чтеніе. Преосвященный Казанскій, принявъ во вниманіе, что нѣкоторые приходскіе священники, по дѣламъ службы, иногда даже не важнымъ, пріѣзжаютъ въ Казань изъ селъ по субботамъ, оставляя такимъ-образомъ приходы и церкви безъ служенія въ воскресные дни, циркулярно предписалъ по епархіи, чтобы священники, а равно и прочіе члены причтовъ,

отнодѣ не дозволяли себѣ никакихъ отлучекъ предѣ воскресными и праздничными днями, а для своихъ поѣздокъ въ Казань по какимъ-бы то ни было дѣламъ избирали дни совершенно свободные отъ службы. вмѣстѣ съ этимъ было предписано отъ преосвященнаго чтобы въ великій постъ какъ священники, такъ и прочіе члены причтовъ, вовсе неотлучались отъ своихъ церквей и приходовъ, и неопустительно совершали службы во всѣ недѣли поста для исполненія прихожанами ихъ христіанскаго долга говѣнія, просьбы-же и объясненія присылали-бы къ преосвященному по почтѣ, являясь лично лишь въ такихъ случаяхъ, когда будетъ требовать ихъ начальство, или же въ случаяхъ крайней и неотложной необходимости. Впрочемъ, по свидѣтельству преосвященныхъ, въ отиравленіи богослуженій мало допускаемо было какихъ-либо уклоненій требовавшихъ исправленія; напротивъ замѣчаемо было въ духовенствѣ полное усердіе къ этому святому дѣлу. Въ церквахъ одноклирныхъ богослуженіе неопустительно совершаемо было во всѣ воскресные и праздничные дни; въ двуклирныхъ-же и трехклирныхъ—большую частію ежедневно. Добрый обычай существуетъ въ Черниговской епархіи: въ городахъ и селахъ, имѣющихъ по нѣскольку церквей, богослуженіе отиравляется по особымъ росписаніямъ, сдѣланнымъ съ общаго согласія духовенства, такъ-что ни одного дня въ седмицѣ не проходитъ безъ богослуженія въ какой-либо церкви. Дабы епархіальные преосвященные могли знать о степени усердія духовенства къ дѣлу совершенія богослуженія, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ заведены въ церквахъ такъ называемые богослужебные журналы, въ которыхъ записывается причтами каждое совершенное богослуженіе, и объясняется, почему въ тотъ или иной день, особенно праздничный или воскресный, не было служенія, если это случалось.

Въ видахъ возвышенія и усиленія проповѣднической дѣятельности, епархіальные преосвященные, побуждая священниковъ къ неопустительному проповѣданію слова Божія въ храмахъ при богослуженіяхъ, внимательно слѣдили за исполненіемъ ими этого долга. Владимірскимъ преосвященнымъ предписано по епархіи, чтобы священники вели записи своему проповѣданію, съ указаніемъ дней въ какіе произносились поученія и съ означеніемъ содержанія поученій, и эти записи, чрезъ благочинныхъ, представляли преосвященному. Во многихъ епархіяхъ священники обязаны были произнесен-

ния ими проповѣди присылать въ особо-учрежденные Ревизионные Комитеты, которые, по рассмотрѣніи ихъ, представляли преосвященнымъ о направленіи и успѣхахъ проповѣднической дѣятельности. Для пособія священникамъ въ этой дѣятельности, нѣкоторыми преосвященными, въ минувшемъ году, рассылаемы были по церквамъ изданные въ свѣтъ произведенія нашихъ проповѣдниковъ: такъ Казанскимъ преосвященнымъ разосланы были поученія протоіерея Нордова; Орловскимъ — поученія изданныя Кіевскою Духовною Академіею и бесѣды на воскресные и праздничные дни Евсевія архіепископа Могилевскаго; Кишиневскимъ — катихизическія поученія протоіерея Свворцева, которыя для церквей Молдаванскихъ переведены на молдаванскій языкъ. Доволя до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода о предпринимаемыхъ мѣрахъ къ усиленію проповѣднической дѣятельности священниковъ, многіе преосвященные свидѣтельствуютъ, что церковная проповѣдь принимаетъ болѣе-и-болѣе жизненное направленіе, освобождаясь отъ схоластическихъ формъ и принаровляясь къ духовнымъ потребностямъ и степени воспріемлемости слушателей.

Кромѣ проповѣдыванія въ храмахъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, по заботливости преосвященныхъ, при усердіи духовенства, усиливается внѣбогослужебное назиданіе, направленное къ удовлетворенію общихъ духовныхъ нуждъ и потребностей прихожанъ. Преосвященнымъ Самарскихъ, еще въ 1867 году, предложено было духовенству открыть воскресныя школы при церквахъ, для собесѣдованій о предметахъ вѣры, объясненія дневныхъ чтеній изъ Евангелія и Апостола, чтенія житій святыхъ и пр. При полномъ сочувствіи духовенства благой мысли преосвященнаго, число воскресныхъ школъ въ минувшемъ году возрасло до 283. А какъ велико сочувствіе къ школамъ, можно судить по тому, что въ нѣкоторыхъ изъ нихъ собиралось отъ 300 до 600 человекъ. Подобныя школы учреждены, въ минувшемъ году, при нѣкоторыхъ церквахъ Казанской, Минской и Подольской епархій. Въ Кавказской епархіи, по наставленію преосвященнаго, начинаютъ также заводить воскресныя школы для взрослыхъ, и простыя пастырскія бесѣды съ прихожанами, между утренею и обѣднею, или послѣ вечерни, въ праздничные дни. На этихъ бесѣдахъ священники или сами объясняли молитвы, извѣстный праздникъ, дневное Евангеліе и т. п., или заставляли грамотныхъ изъ

прихожанъ читать какую-либо назидательную книгу, и преимущественно Евангеліе, Четь-Минею Училище благочестія, св. Тихона о должностяхъ христіанина, и т. п. Если это чтеніе бывало при самомъ священникѣ, то онъ, по прочтеніи нѣсколькихъ строкъ или страницы, останавливалъ читающаго, спрашивалъ его или другаго, понялъ-ли прочитанное, и тутъ же объяснялъ непонятное или неправильно понятое. Если же священникъ отвлекался отъ бесѣды какою-либо требою, то чтеніе указанной имъ книги и статьи продолжалось безъ него, а онъ, тотчасъ же по совершеніи требы, или въ другое время, спрашивалъ, что замѣчено изъ прочитаннаго, и приспособительно къ отвѣтамъ дѣламъ наставленіе. Бесѣды эти совершались въ приходскихъ школахъ, а гдѣ нѣтъ особыхъ зданій для школь—въ церковныхъ сторожкахъ. Народъ, по свидѣтельству преосвященнаго Кавказскаго, оказываетъ усердное расположеніе къ этимъ бесѣдамъ. Въ одномъ селеніи народъ такъ усердно собирался на воскресныя бесѣды, что обширное зданіе училища не могло вмѣщать всѣхъ усердствовавшихъ. Въ концѣ минувшаго года преосвященнымъ Камчатскимъ открыты въ Благовѣщенскѣ воскресныя бесѣды, въ которыхъ объясняются Символь вѣры, заповѣди и богослуженіе. Бесѣды обыкновенно начинаются въ три часа по полудни и происходятъ въ обширной залѣ народнаго училища, которая всегда бываетъ полна слушателями всѣхъ возрастовъ. Первая бесѣда предложена была самимъ преосвященнымъ; затѣмъ веденіе этого дѣла поручено двумъ образованнымъ священнослужителямъ города Благовѣщенска. Въ Варшавской епархіи для неграмотныхъ, по распоряженію преосвященнаго, въ воскресные и праздничные дни, по окончаніи литургіи, среди храма, причетниками внятно и раздѣльно прочитываются Символь вѣры, Десятословіе и нужнѣйшія молитвы; затѣмъ прочитанное кратко объясняется священникомъ, что даетъ возможность неграмотнымъ правильно изучать и понимать молитвы. Вообще распространяя религиозное образованіе въ народѣ, воскресныя школы и бесѣды вмѣстѣ съ тѣмъ весьма много содѣйствуютъ улучшенію его нравственности. Гдѣ заведены такія школы, тамъ, по свидѣтельству преосвященныхъ, воскресные дни проводятся сообразнѣе съ ихъ святостію.

Вмѣстѣ съ тѣмъ преосвященные, во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода 1867 г., дѣятельно продолжали

заботиться объ устройствѣ церковныхъ библіотекъ, имѣющихъ важное значеніе для упроченія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ грамотныхъ и вообще образованныхъ классахъ народа, особенно въ такихъ мѣстностяхъ гдѣ, за отдаленностію ихъ, съ трудомъ еще добываются книги. Благодаря усердію духовенства, съ которымъ и оно относилось къ этому дѣлу, библіотеки стали учреждаться даже при болѣе бѣдныхъ церквяхъ, и число ихъ въ минувшемъ году весьма значительно увеличилось. Такъ, въ Новгородской епархіи учреждено было болѣе 200 библіотекъ, въ Подольской—до 77, въ Орловской—до 24, въ Курской—до 22, въ Екатеринославской—до 16, Вологодской—до 15. Библіотеки прежде всего наполняются книгами, исчисленными въ спискѣ, разсланномъ въ 1867 г. по епархіямъ отъ Святѣйшаго Синода; затѣмъ, по мѣрѣ средствъ, въ составъ ихъ входятъ періодическія и другія изданія духовно-нравственнаго содержанія. При пополненіи библіотекъ книгами обращается вниманіе и на мѣстныя потребности. Такъ въ мѣстностяхъ, гдѣ силенъ расколъ, церковныя библіотеки снабжаются сочиненіями, содержащими исторію раскола и опроверженіе раскольническихъ заблужденій; въ библіотеки церкви западныхъ губерній приобрѣтаются книги, знакомящія съ особенностями римско-католическаго исповѣданія.

Обращая всецѣлое вниманіе на всѣ главныя и общія обязанности священнослужителей и руководя ихъ при исполненіи этихъ обязанностей, епархіальные преосвященные давали имъ нужныя наставленія, какъ дѣйствовать при разныхъ частныхъ и особенныхъ случаяхъ и обстоятельствахъ. Такъ, по случаю обильнаго урожая бывшаго въ минувшемъ году въ Иркутской губерніи послѣ двухъ лѣтъ неурожая, Иркутскимъ преосвященнымъ дано архипастырское наставленіе священникамъ, чтобы они, по объясненіи своимъ духовнымъ дѣтямъ оказанной милости Божіей, пригласили ихъ въ селеніяхъ—въ храмы Божіи, а въ деревняхъ—въ мѣста удобныя для общественнаго богослуженія, и принесли вмѣстѣ съ ними благодарственное Господу молебствіе. Нѣкоторые преосвященные приглашали священниковъ располагать своихъ пасомыхъ къ посильнымъ пожертвованіямъ для оказанія помощи жителямъ губерній терпѣвшихъ отъ неурожая, и духовенство ревностно исполняя указанія преосвященныхъ, само несло посильную лепту своего свободнаго усердія; такъ, на примѣръ,

духовенство Харьковской епархіи, несмотря на ограниченность своихъ собственныхъ средствъ, пожертвовало отъ себя, за исключеніемъ самой незначительной части сбора, болѣе 6.000 руб. Казанскій преосвященный внушалъ священникамъ обращать вниманіе на усиливающееся распространеніе нищенства, получившаго характеръ особаго промысла, и, для противодѣйствія этому пороку, объяснять прихожанамъ обязательность полезнаго труда для каждаго человѣка и раскрыывать всѣ гибельныя послѣдствія праздности и тунеядства. Подольскимъ преосвященнымъ дѣлаемы были наставленія священникамъ чтобы они желающихъ вступить въ бракъ пастьерски приготавливали къ христіанско-супружеской жизни. Во многихъ епархіяхъ преосвященные давали подробныя наставленія священникамъ, какъ противодѣйствовать разнымъ, болѣе общимъ, нравственнымъ недугамъ народа, особенно пьянству, неуваженію къ святости воскресныхъ и праздничныхъ дней, нарушенію постовъ и проч.

Въ то же время преосвященные много заботились, сколько возможно, лучше благоустроить отношенія духовенства къ прихожанамъ и наоборотъ, равно какъ между самихъ духовенствомъ. Съ этою цѣлію въ 1867 г. въ Харьковской епархіи введены были Благочинническіе Совѣты, состоящіе изъ благочиннаго и двухъ избранныхъ отъ мѣстнаго духовенства священниковъ, имѣвшихъ своею обязанностію разбирать разногласія причтовъ съ прихожанами, равно какъ и между самими членами причтовъ. Несмотря на новостъ учрежденія, Совѣты эти, какъ видно изъ отчета по Харьковской епархіи за 1868 годъ, приносятъ значительную пользу: члены причтовъ лучше и вѣрнѣе начинаютъ понимать свои взаимныя отношенія и оберегаютъ себя отъ жалобъ прихожанъ. Съ такою же цѣлію учреждены были такіе же Совѣты въ минувшемъ году въ епархіяхъ: Кіевской, Черниговской, Минской, Орловской и Вологодской. Преосвященные надѣются что, съ учрежденіемъ этихъ Совѣтовъ, примирительное и скорое на мѣстахъ разбирательство спорящихъ и недовольныхъ, въ личномъ присутствіи ихъ самихъ, будетъ имѣть гораздо болѣе успѣха, нежели разбирательство посредствомъ переписки, усложняемой болѣею частію посторонними со стороны недовольныхъ обвиненіями. Совѣты эти въ дѣйствіяхъ своихъ отдають отчетъ преосвященнымъ.

Руководимое и наставляемое епархіальными преосвящен-

ными, православное духовенство болѣе и болѣе обновляется и усовершенствуется. Дѣятельность его, какъ можно видѣть изъ предшествующаго, расширяется, а вмѣстѣ съ тѣмъ собственному его сознанию болѣе предносится разныхъ вопросовъ по предметамъ служенія. Въ возбужденіи этихъ вопросовъ лежитъ желаніе благоустроить жизнь своихъ приходоѡвъ, а въ дальнѣйшемъ направленіи ихъ является искомый успѣхъ. Ради этого успѣха духовенство, среди разнообразныхъ трудовъ своего обширнаго служенія, все чаще собирается на взаимныя совѣщанія, гдѣ опытность сходитъ иногда съ малоопытною—чтобы наставить ее, гдѣ сомнѣніе встрѣчается съ убѣжденіемъ—чтобы получить отъ него разрѣшеніе, гдѣ пробуждающаяся ревность укрѣпляется въ своемъ развитіи и цѣлесообразномъ направленіи—чтобы дѣйствовать по разуму. На такихъ совѣщаніяхъ предметомъ ихъ служить все относящееся къ церковной практикѣ и церковному богослуженію, а самое обсужденіе ведется примѣнительно къ известнымъ потребностямъ и нуждамъ. Пользуясь для такихъ совѣщаній съѣздами, установленными по дѣламъ епархіальныхъ духовныхъ училищъ, духовенство, независимо отъ того, не тяготилось составлять особые съѣзды, сознавая всю жизненную ихъ силу и значеніе для своей дѣятельности.

Съ полною энергіею продолжаетъ свою дѣятельность православное духовенство на пользу народнаго образованія, какъ свидѣтельствуютъ о томъ преосвященные, сами неусыпно блуждающіе за состояніемъ заведенныхъ духовенствомъ школъ и за ходомъ обученія въ нихъ. Такихъ школъ, обязанныхъ своимъ существованіемъ ревностному усердію православныхъ пастырей, было въ минувшемъ году 16.287; въ нихъ обучалось 335.130 мальчиковъ и 54.917 дѣвочекъ, всего 390.047. Хотя этотъ общій итогъ, въ сравненіи съ 1867 годомъ, и менѣе около одной тысячи, по причинамъ впрочемъ независѣвшимъ отъ духовенства, изложеннымъ ниже, при всемъ томъ и это, во всякомъ случаѣ огромное, число учащихся привлекать къ обученію и удерживать въ школахъ стоило духовенству большаго труда. Ему предстояло бороться не съ однимъ упорствомъ народа, продолжающаго еще по мѣстамъ удерживать дѣтей своихъ отъ обученія, почитаемое какъ-бы лишнимъ дѣломъ въ ущербъ хозяйству, но и съ разными другими препятствіями. Въ приходоѡхъ разбросанныхъ на большихъ пространствахъ не рѣдко были случаи, что крестьяне деревень

отдаленныхъ отъ селъ, согласившись на убѣжденія духовенства посылать дѣтей въ церковно-приходскую школу, отмѣняли потомъ свое рѣшеніе при первой встрѣчѣ съ нѣкоторыми смѣстными неудобствами. Еще труднѣе было духовенству въ минувшемъ году привлечь дѣтей къ обученію тамъ, гдѣ былъ неурожай. Вліяніе этого обстоятельства съ особенною ясностію сказалось въ минувшемъ году, между прочимъ, въ Черниговской епархіи: въ то время, какъ въ южныхъ уѣздахъ ея, не страдавшихъ отъ неурожая, число церковно-приходскихъ школъ значительно увеличилось, въ сѣверныхъ уѣздахъ, терпѣвшихъ недостатокъ въ пропитаніи, оно уменьшилось. Въ виду этихъ причинъ, неминуемо вліявшихъ на количество учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, равно въ виду умноженія земскихъ школъ, вышеприведенное число обучаемыхъ духовенствомъ нельзя не считать утѣшительнымъ явленіемъ въ области пастырскаго его служенія. Между тѣмъ, приобрѣтая постепенно все большую опытность въ дѣлѣ народнаго образованія, православное духовенство вводитъ въ своихъ школахъ улучшенные методы преподаванія, втѣстѣ съ чѣмъ достигаются и болѣе удовлетворительные результаты. Во многихъ церковно-приходскихъ школахъ расширяется кругъ преподаваемыхъ предметовъ, и онѣ изъ школъ одной грамотности начинаютъ превращаться въ начальныя училища, хотя съ ограниченнымъ курсомъ ученія. Такіе труды духовенства на пользу народнаго образованія, болѣею частию безмездные и вообще безкорыстные, а въ нерѣдкихъ случаяхъ соединенные съ личными жертвованіями книгъ, учебныхъ принадлежностей, помѣщеній для школъ и т. п., продолжаютъ вызывать достойное подражаніе въ людяхъ сочувственно относящихся къ дѣлу просвѣщенія народа, располагая ихъ также къ жертвованіямъ на это важное дѣло. Въ минувшемъ году, болѣе видимыя вспоможенія сдѣланы были нѣкоторымъ приходскимъ школамъ Казанской епархіи. Такъ, для школы при Богоявленской церкви г. Казани, Казанскій 1-й гильдіи купецъ Варакинъ пожертвовалъ каменный домъ, стоящій до 10,000 руб., а купеческая вдова Парунова — билетъ Общественнаго г. Казани Банка въ 1.000 руб., съ тѣмъ-чтобы проценты съ него были употребляемы на содержаніе этой школы. Двѣ школы: одна при Борисоглѣбской церкви г. Казани, а другая при церкви на Куллерскомъ стекольномъ заводѣ, назначенныя для дѣтей

заводскихъ рабочихъ, имѣли полное обеспеченіе отъ содержателей заводовъ — первая отъ почетныхъ гражданъ братьевъ Крестовниковыхъ, а вторая — отъ почетнаго гражданина Мельникова. Подобнымъ образомъ и въ другихъ епархіяхъ частныя лица выражали свое сочувствіе дѣлу народнаго образованія. Такъ, на примѣръ, помѣщикъ Тульскаго уѣзда Хомяковъ пожертвовалъ до 1.000 руб. на устройство помѣщенія для приходской школы села Богучарова, кромѣ того платилъ по 100 р. въ годъ учителю, снабжалъ учениковъ руководствами и учредилъ при школѣ значительную бібліотеку. Прихожанинъ села Яновки, Гуловскаго уѣзда, червиговской епархіи, статскій совѣтникъ Карпѣва, и прихожанка села Холмовки, того же уѣзда, помѣщица Емельяновичева пожертвовали для мѣстныхъ школъ лѣсъ, а прихожане означенныхъ селъ построили изъ него на церковной землѣ дома. Для приходской школы села Базулина, Калезинскаго уѣзда, Тверской губерніи, помѣщикомъ Нероновымъ пожертвованъ домъ съ отопленіемъ. Кромѣ частныхъ лицъ, поддержанію церковно-приходскихъ школъ содѣйствовали своими пособиями земскія учрежденія нѣкоторыхъ губерній. Такъ въ Самарской губерніи: Ставропольскимъ Земскимъ Собраніемъ выдано было въ распоряженіе Уѣзднаго Училищнаго Совѣта на содержаніе сельскихъ школъ, въ томъ числѣ и церковно-приходскихъ, полторы тысячи рублей; Бугульминскимъ — отпущено на содержаніе одной вновь открытой церковно-приходской школы 250 р., и выдано на учебныя пособия для 18-ти прежде открытыхъ школъ по 15 руб. на каждую; Николаевскимъ — положено принять церковно-приходскія школы уѣзда, въ числѣ 62-хъ, на средства земства, съ назначеніемъ: на жалованье законоучителямъ по 30 руб. каждому, и на приобрѣтеніе учебниковъ и другихъ принадлежностей 1.000 рублей въ годъ. Значительныя также пособия церковно-приходскимъ школамъ въ минувшемъ году оказаны земскими учрежденіями губерній: Калужской, Орловской, Костромской, Тамбовской, Тульской и Владимірской.

Съ большимъ сочувствіемъ начинаютъ относиться къ заведеннымъ духовенствомъ народнымъ школамъ церковно-приходскія попечительства. Въ минувшемъ году нѣкоторыя изъ нихъ сдѣлали въ пользу этихъ школъ приношенія довольно значительныя для изыскиваемыхъ попечительствами средствъ, изъ коихъ они должны удовлетворять разнымъ нуждамъ вхо-

дящимъ въ кругъ ихъ дѣйствій. Такъ напр., попечительствомъ при церкви села Воронца, Елецкаго уѣзда, Орловской епархіи, пожертвовано на содержаніе мѣстной школы 3.000 руб., другимъ попечительствомъ той же епархіи, при церкви села Тербунь, дано на ту же надобность слишкомъ на 1.000 рублей. Въ Харьковской епархіи одно попечительство при церкви села Григоровки, Харьковского уѣзда, выдало на школу 800 руб., и другое, при церкви села Хотѣни, Сумскаго уѣзда—до 900 р. Въ Тульской епархіи попечительство при церкви села Новоникольскаго, Каширскаго уѣзда, положило устроить домъ для приходской школы, съ-тѣмъ-чтобы обучающіеся дѣти изъ сосѣднихъ деревенъ имѣли въ немъ помѣщеніе и столъ за нѣкоторую плату.

Кромѣ поддержки школъ, церковно-приходскія попечительства, въ видахъ утвержденія вѣры и благочестія, сообразно съ Высочайше утвержденнымъ Положеніемъ 1864 года, изыскивали средства и употребляли ихъ на поддержаніе церквей, разныхъ благотворительныхъ заведеній въ приходсахъ и на вспоможеніе приходскому духовенству. Нельзя не радоваться успѣхамъ въ этомъ дѣлѣ многихъ попечительствъ. Такъ, напримѣръ, попечительствами: Орловской епархіи сдѣлано пожертвованій на означенныя приходскія потребности слишкомъ на 36.000 руб.; Самарской слишкомъ на 32.000 руб.; Смоленской на 15.576 рублей; Подольской на 12.564 рубля; Черниговской до 18.000 рублей. Большая впрочемъ часть изыскиваемыхъ попечительствами средствъ преимущественно обращается на поддержаніе и благоуукрашеніе приходскихъ церквей. Независимо отъ сего, нѣкоторыя попечительства прилагаютъ стараніе и изыскиваютъ мѣры къ возвышенію и укрѣпленію христіанской нравственности въ приходскихъ общинахъ. Такъ, напримѣръ, подобно попечительствамъ Самарской епархіи, въ Харьковской епархіи попечительство Христорождественской церкви слободы Липецъ заявило на водостномъ сходѣ прихожанамъ, чтобы, въ воскресные дни не было базаровъ, на что они и изъявили полное соглашеніе; то же попечительство приглашало прихожанъ, чтобы подъ воскресные и праздничные дни не пѣли по улицамъ дурныхъ пѣсень, чтобы не было въ эти дни пьянства, чтобы не брались неприличными словами оскорбляющими христіанское чувство. Члены этого же попечительства обязались употреблять всевозможныя мѣры къ искорененію суевѣрныхъ обы-

чаевъ и различныхъ предрасудковъ. Другое попечительство той же епархіи, въ слободѣ Люботино, Валковскаго уѣзда, прекратило также базары въ воскресные дни, перенеся ихъ на субботы; по его заботамъ, всѣ питейныя заведенія и лавочки въ слободѣ не отпираются до окончанія литургіи благодаря этому, въ воскресные и праздничные дни храмъ бываетъ полонъ молящихся; усерднымъ дѣйствіемъ всѣхъ членовъ попечительства тамъ же уничтожены подъ воскресные и праздничные дни разнаго рода существовавшія народныя гульбища и хороводы. Попечительства въ Подольской епархіи, въ видахъ воздержанія приходскихъ общинъ отъ разныхъ безобразныхъ поступковъ, на примъ пьянства, буйства, воровства и т. п., общимъ приговоромъ налагаютъ денежные штрафы на неисправныхъ. Члены церковно-приходскаго попечительства при Липецкой Николаевской церкви, Вельскаго уѣзда, Вологодской епархіи, совмѣстно съ прихожанами, послѣ разсужденій о двухъ между-прочимъ предметахъ, не выгодно влияющихъ на Липецкое общество, именно: относительно содержанія въ Липецкомъ приходѣ питейнаго дома и касательно употребленія многими неприличныхъ словъ, единогласно положили уничтожить въ приходѣ продажу хмѣльныхъ напитковъ, а для сего закрыть и послѣдній кабакъ, и впредь его никогда не отърывать, подъ строгимъ взысканіемъ и опасеніемъ за нарушеніе кѣмъ-либо сего постановленія. Для искорененія же сквернословія призвано необходимымъ внушить всѣмъ отцамъ семействъ прихода и впредь неослабно внушать чтобы они какъ сами всемѣрно избѣгали употребленія скверныхъ словъ, такъ и за дѣтьми своими зорко слѣдили бы и запрещали эти неприличные слова, губительно дѣйствующія на ихъ умственную и нравственную стороны; взрослыхъ же, замѣчаемыхъ въ неоднократномъ употребленіи такихъ словъ, подвергать штрафу. То же попечительство, по соглашенію съ прихожанами, постановило избѣгать работъ во всѣ воскресные и праздничные дни. Подобнымъ образомъ заботились о возвышеніи нравственности въ приходахъ и другія церковно-приходскія попечительства.

Число этихъ полезныхъ учрежденій болѣе-и-болѣе возрастаетъ. Значительнѣйшее умноженіе ихъ было въ епархіяхъ: Подольской (135) Новгородской (99), Литовской (95), Самарской (52), Тульской (49), Екатеринославской (37) и Черниговской (33). Даже въ Тамбовской епархіи, гдѣ до

1867 года попечительство почти не было, въ минувшемъ году, къ существовавшему 10-ти, прибавилось вновь открытыхъ въ теченіе года 230 попечительствъ.

Между-тѣмъ для нѣкоторыхъ изъ этихъ учрежденій потребовалось въ минувшемъ году разъясненіе одной неправильности въ ихъ дѣйствованіи, обнаружившейся въ стремленіи, вопреки точному смыслу Высочайше утвержденного Положенія 1864 года, распорядиться церковными доходами и даже контролировать ихъ употребленіе. Для устраниенія этого незаконнаго вмѣшательства, Святѣйшій Синодъ поручилъ епархіальнымъ преосвященнымъ объявить по епархіямъ что попечительства, на точномъ основаніи вышеприведеннаго Высочайшаго повелѣнія, имѣютъ право распорядиться только тѣми суммами которыя собраны чрезъ ихъ посредство, и что всякое ихъ вмѣшательство въ распоряженія церковными имуществами противно церковнымъ канонамъ.

Кромѣ церковно-приходскихъ попечительствъ, въ нѣкоторыхъ приходсахъ, преимущественно столичныхъ, продолжали полезную для усовершенствованія христіанской нравственности дѣятельность приходскія попечительскія общества. Имѣя одну цѣль—оказаніе помощи бѣднымъ, попечительскія общества осуществляли ее не одинаково, по различію тѣхъ матеріальныхъ средствъ какими они располагали. Нѣкоторыя общества ограничивали свою благотворную дѣятельность выдачею приходскимъ бѣднымъ единовременныхъ или постоянныхъ денежныхъ пособій и снабженіемъ ихъ пищею и одеждою. Другими, какъ наиримѣръ обществомъ при С.-Петербургскихъ церквахъ: Вхоіерусалимской, Пантелеймоновской и Христорожественской, учреждены сверхъ того пріюты и школы, которыя, освобождая бѣдныхъ родителей отъ необходимости дневнаго надзора за дѣтьми, предоставляли имъ такимъ-образомъ возможность всецѣло отдаваться труду обеспечивающему ихъ пропитаніе. Дѣти-же, находясь цѣлые дни собранными вмѣстѣ, то за уроками, то за назидательными играми, подъ надежнымъ присмотромъ, не оставались праздными, мало-по-малу привыкали къ дѣятельности, пріобрѣтали необходимыя для нихъ познанія, крѣпили умственно и нравственно. Удаленныя тамъ отъ домашнихъ сценъ ропота, слезъ и ожесточенія, вызываемыхъ не рѣдко тяжкимъ положеніемъ ихъ родителей, они ограждались отъ преждевременнаго горя, которое съ юныхъ лѣтъ могло-бы подорвать ихъ неокрѣпшія

силы и при первой борьбѣ съ нуждой отдать ихъ на жертву нищеты. Общества при церквахъ Вхоіерусалимской и Христорождественской, кромѣ приютовъ для дѣтей, содержали еще богадѣльни, въ которыхъ доживаютъ свой вѣкъ знавшіе много горя въ жизни и въ горѣ утратившіе свои силы. Число попечительскихъ обществъ увеличилось въ минувшемъ году двумя вновь учрежденными въ С.-Петербургѣ, изъ коихъ одно, при Симеоновской церкви, въ день своего открытія (15-го сентября 1868 года), имѣло уже 34 члена-благотворителя, годичные взносы которыхъ простирались до 1.359 рублей.

(продолженіе будетъ)

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

I. Перемѣны по казанской епархіи.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

1) отъ 19 марта: за принятымъ въ казанскую епархію воспитанникомъ смоленской духовной семинаріи, бывшимъ наставникомъ приходскаго училища *Николаемъ Пляшкевичемъ* представлено священническое мѣсто въ селѣ Жукотинѣ, чистопольскаго уѣзда, и велѣно сдѣлать ему производство во священника, который 3 мая и произведенъ.

2) отъ 29 апрѣля: воспитаннику смоленской семинаріи, бывшему наставнику приходскаго училища и принятому въ казанскую епархію *Андрею Иванову* велѣно сдѣлать производство во священника, и 9 мая произведенъ, въ село Салмань, спасскаго уѣзда.

3) отъ 30 апрѣля: діакону села Тораева *Арсенію Вишневному*, во вниманіе къ весьма хорошему знанію языка чувашскаго, велѣно сдѣлать производство во священника, и 6 мая произведенъ, въ село Альменево.

4) отъ 5 мая: діаконъ царевкокшайскаго Воскресенскаго собора *Яковъ Спасскій* и села Морковъ *Иванъ Ждановъ* перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

5) отъ 15 мая: діаконъ села Удѣльнаго-Тивчирина *Иванъ Комаровъ* перемѣненъ на діаконское мѣсто въ село Тораево, въ

Тинчуринъ же діакопскую вакансію, на основаніи новыхъ положеній, вѣлно упразднить.

6) отъ 5 іюня: священникъ села Анат-Кинярь *Иванъ Боявленскій* перемѣщенъ въ село Тораево.

7) отъ 10 іюня: священникъ ядринскаго Спасопреображенскаго собора *Петръ Евтроповъ* перемѣщенъ въ село Анат-Киняри.

8) отъ 22 іюня: священникъ села Коргузы *Иларій Кармальскій* перемѣщенъ въ г. Ядринъ къ соборной церкви; въ Коргузѣ же священническое мѣсто вѣлно считать праздымъ.

9) отъ 23 іюня: принятый изъ смоленской епархіи діакопъ *Константинъ Костылевъ* опредѣленъ на діакопское мѣсто въ г. Спасскъ къ Троицкому собору.

II. О возведеніи въ санъ протоіерея.

Священникъ Петропавловскаго собора, членъ консисторіи *Гавріилъ Мелановскій*, по вниманію къ отличной и долговременной службѣ его Церкви Божіей, возведенъ Его Высокопреосвященствомъ 29 іюня, при служеніи въ означенномъ соборѣ, въ санъ протоіерея на штатную вакансію.

III. О награжденіи набедренникомъ.

Іеромонахъ архіерейскаго дома *Германъ*, во вниманіе къ отлично-усердной службѣ его и трудамъ по обученію малыхъ пѣвчихъ почти всѣмъ предметамъ, преподаваемымъ въ училищахъ, при чемъ они оказались большею частію весьма удовлетворительно успѣвшими, награжденъ Его Высокопреосвященствомъ набедренникомъ, при служеніи въ крестовой церкви, минувшаго 24 іюня.

IV. О преподаніи Божія благословенія и благодарности начальства священнику Сатрапинскому.

Вслѣдствіе представленія смотрителя казанскаго духовнаго училища протоіерея Ираклія Лепоринскаго о безмездномъ исправленіи должности учителя въ казанскомъ духовномъ училищѣ вмѣсто больнаго учителя Александра Сосун-

цева съ мая мѣсяца по 30 іюня сего 1870 г. священникомъ Троицкой церкви *Петромъ Саграпкинскимъ*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 1 іюля ему священнику Саграпкинскому вѣлно преподать Божіе благословеніе и благодарность епархіальнаго начальства.

V. О книгѣ, изданной священникомъ Свирѣлинымъ, подъ заглавіемъ: «Изъясненіе воскресныхъ и праздничныхъ евангелій».

Г. исправляющій должность оберъ-прокурора святѣйшаго Синода въ отношеніи отъ 19 января сего 1870 года за № 270, къ Его Высокопреосвященству изъяснилъ, что смотритель Переславль-Залѣскаго духовнаго училища священникъ Александръ Свирѣлинъ обратился къ Г. Оберъ-Прокурору святѣйшаго Синода съ просьбою о распространеніи изданной имъ книги, подъ заглавіемъ: «Изъясненіе воскресныхъ и праздничныхъ евангелій», Москва, 1867 года, въ церковно-приходскихъ училищахъ и духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Учебный комитетъ при святѣйшемъ Синодѣ, по разсмотрѣннн означенной книги священника Свирѣлина, нашель, что хотя она и не заключаетъ особенныхъ достоинствъ, но, въ виду скудости пособій по этому предмету, можетъ быть допущена къ употребленію въ церковно-приходскихъ и народныхъ школахъ при изъясненіи евангельскихъ чтеній. Изложенное заключеніе комитета утверждено опредѣленіемъ святѣйшаго Синода ^{12 ноября} 1869 года. Сообщивъ о такомъ заключеніи комитета министерству народнаго просвѣщенія, для надлежащаго свѣдѣнія, и увѣдомляя объ этомъ Его Высокопреосвященство, просить поставить о немъ въ извѣстность, кого слѣдуетъ, по казанской епархіи, для свѣдѣнія и надлежащаго въ потребныхъ сбучаяхъ руководства. Резолюція Его Высокопреосвященства по сему такова: «Напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ казанской епархіи къ свѣдѣнію и руководству по церковно-приходскимъ и народнымъ школамъ». Консисто-ріею Опредѣлено: О содержаніи отношенія Г. исправляющаго должность Оберъ-прокурора святѣйшаго Синода и резолюціи Его Высокопреосвященства, напечатать въ казанскихъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ къ свѣдѣнію и руководству.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ОТЧЕТА КАЗАНСКАГО ЕПАРХИАЛЬНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О ПРИХОДѢ, РАСХОДѢ И ОСТАТКѢ СИРОТСКИХЪ СУММЪ, ЗА 1868 ГОДЪ.

Приходъ.

Осталось отъ 1867 года:

- I) Билетами государственнаго банка . . . 22,404 руб. —
- II) Наличными деньгами сиротской суммы . . . 73 р. 15 к.
- III) Въ долгахъ и недоимкахъ 115 р. 71³/₄ к.

Къ тому въ 1868 году поступило:

- I) Билетами государственнаго банка 200 р.
- II) Изъ заведенныхъ при соборахъ и церквяхъ кружекъ dobroхотнаго подаянiя 1,711 р. 73¹/₂ к.
- III) Штрафныхъ, присланныхъ отъ сотрудниковъ по указамъ консисторiи 314 р. 60 к.
- IV) По пригласительнымъ листамъ пожертвовано отъ церквей, монастырей и разныхъ лицъ 2,016 р. 80¹/₂ к.
- V) Возвращено въ попечительство за смертию пансионеровъ и по другимъ случаямъ 141 р. 25 к.
- VI) Отъ праздныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ 170 р. 55 к.
- VII) По шести непрерывнодоходнымъ четырех-процентнымъ билетамъ на 20,904 р., по двумъ—пяти-процентнымъ билетамъ на 1,100 р. и по одному четырех-съ-половиною-процентному свидѣтельству на 500 р., получено изъ казанскаго отдѣленiя государственнаго банка и губернскаго казначейства процентныхъ денегъ 911 р. 16 к.

Итого въ 1868 году въ приходѣ:

- наличными деньгами 5,266 р. 10 к.
- билетами 200 р. —
- А всего съ остаточными:
- наличными 5,339 р. 25 к.
- билетами 22,604 р. —
- въ долгахъ 115 р. 71³/₄ к.

Расходъ.

- I) Выдано опредѣленныхъ пособiй бѣднымъ, престарѣ-

лымъ священно-церковнослужителямъ, равно вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія:

- а) за прежнее время на 15 лицъ 56 р. —
- б) за вторую половину 1867 года 1,991 р. 69 к.
- в) за первую половину 1868 года 2,076 р. 9 к.
- г) за вторую половину 1868 года на 3 лица 13 р. —

4,136 р. 78 к.

II) Единовременныхъ пособій въ теченіи 1868 года произведено съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства на 7 лицъ 105 р.

III) На содержаніе канцеляріи попечительства:

- а) на жалованье секретарю съ добавочными за особенные его труды 107 р. 80 к.

Одному штатному писцу 28 р. 56 к.

Троимъ наемнымъ писцамъ 182 р. 33¼ к.

- б) двоимъ сторожамъ 22 р. 50 к.

- в) на матеріалы канцеляріи 32 р. 77 к.

373 р. 96¼ к.

IV) Уплатено въ почтовой доходъ страховыхъ за пересылку пособій 25 р. 66 к.

Итого въ расходѣ 4,641 р. 40¼ к.

Остатокъ.

За тѣмъ къ 1-му числу января 1869 года состоитъ въ остаткѣ:

- а) наличными деньгами 697 р. 84¾ к.

- б) билетами 22,604 р. —

- в) Въ долгахъ и недоимкахъ 115 р. 71¾ к.

Итого въ остаткѣ . 23,417 р. 56¼ к.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА КАЗАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О ПРИХОДѢ И ОСТАТКѢ БОГАДЪЛЕННЫХЪ СУММЪ, ЗА 1868 ГОДЪ.

Приходъ.

1) Отъ 1867 года наличной богадѣленной суммы оставалось 199 р. 45¼ к.

Штатной богадѣленной суммы въ 1868 году на приходъ не поступало.

Возвращено сотрудниками попечительства а) протоіереемъ Іоанномъ Ромадовскимъ 3 р. и б) священниками Симіономъ Тихомировымъ 1 р. 50 к. и Гуріемъ Покровскимъ 1 р. 50 к. за первую и вторую половины 1867 года, оставшіяся невыданными четыремъ пансіонерамъ, всего 6 руб.

Итого съ остаточными отъ 1867 года въ приходѣ 205 р. 45 $\frac{1}{2}$ к.

Расходъ.

Въ 1868 году употреблено:
1) На выдачу пансіонерамъ въ пособіе за вторую половину 1867 года и первую половину 1868 года вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія 69 руб.

2) Отдано въ казанскую губернскую почтовую контору, при пересылкѣ денегъ, для выдачи оныхъ иногороднымъ пансіонерамъ, страховыхъ, по одному проценту съ рубля 57 к.

Итого въ 1868 году въ расходѣ 69 р. 57 к.

Остатокъ.

За тѣмъ осталось на лицо къ 1869 году богадѣленной суммы 135 р. 88 $\frac{1}{2}$ к.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ЮНЬ.

1 числа—въ день Сошествія Св. Духа, Божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ приходской Духо-сошестввенской церкви, въ Суконной, въ сослуженіи ректора академіи, зилантовскаго архимандрита, Покровской церкви протоіерея Адоратскаго, ключаря, мѣстнаго благочиннаго Георгіевской церкви священника Павла Воздвиженскаго и приходскаго священника Петра Малова. Слово

произнесъ старшій мѣстный священникъ Александръ Алексѣевскій.

7 числа—въ недѣлю всѣхъ святыхъ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, и послѣ оной произнесъ слово.

8 числа—въ 11 часу утра кафедральный соборъ посетилъ Его Императорское Высочество, В. Князь Константинъ Николаевичъ. Его Высочество, по выслушаніи обыкновеннаго молебствія, совершеннаго Его Высокопреосвященствомъ, въ сослуженіи преосвященнаго викарія, ректоровъ академіи и семинаріи, зилантовскаго архимандрита, соборной братіи, наставника семинаріи іеромонаха Сергія и грузинскаго священника А. Ясницаго, изволилъ тщательно разсматривать иконостасъ собора; стѣнную иконопись; металлическое одѣяніе на престолѣ; раку съ мощами св. Гурія и пещерку, подъ придѣльнымъ Рождественскимъ храмомъ, известную подъ именемъ моленной святителя Гурія.

14 числа—въ недѣлю 2 по пятидесятницѣ Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. За литургіею псаломщикъ Троицкой, въ тюремномъ замкѣ, церкви Михайль Богородицкій рукоположенъ въ діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи.

20 числа—на память перенесенія св. мощей святителя Христова Гурія, перваго архіепископа казанскаго, Его Высокопреосвященство въ навечеріи совершилъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, съ академствомъ, въ сослуженіи ректора академіи, перемѣщеннаго изъ Кіевской лавры въ Казанскую епархію архимандрита Самуила, соборной и крестовой братіи, а въ самый праздникъ, съ преосвященнымъ викаріемъ Божественную литургію и послѣ оной молебенъ св. Гурію, въ сослуженіи, кромѣ показанныхъ, зилантовскаго архимандрита и ректора семинаріи. Слово произнесъ кафедральный протоіерей В. Вишневскій.

21 числа—въ недѣлю 3 по пятидесятницѣ Божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи.

22 числа—въ день празднованія Владимірской иконѣ Божіей Матери Его Высокопреосвященство совершилъ во Вла-

димірскомъ соборѣ Божественную литургію, и послѣ оной молебень Божіей Матери, въ сослуженіи зилантовскаго архимандрита, каѳедральныхъ — протоіерей и ключаря, мѣстныхъ — протоіерей и благочиннаго и крестоваго іеромонаха Германа. За литургію воспитанникъ семинаріи Александръ Троицкій, назначенный къ производству во священника села Шаповъ, царевкокшайскаго уѣзда, рукоположенъ въ діакона. Слово произнесъ мѣстный протоіерей Александръ Покровскій.

24 числа — въ день рождества предтечи Господня, Іона Крестителя Его Высокопреосвященство совершилъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, раннюю литургію, за которою на крестоваго іеромонаха Германа возложенъ набедренникъ.

25 числа — по случаю выноса Смоленской иконы Божіей Матери изъ Седмиезерной пустыни въ Казань, Его Высокопреосвященство здѣсь совершилъ, въ навечеріи всенощное бдѣніе, въ день выноса Божественную литургію, и послѣ оной молебень Божіей Матери, въ сослуженіи ректора академіи, архимандритовъ Ювеналія и Самуила, ключаря, мѣстныхъ настоятеля іеромонаха Владимира и іеромонаха Софонія, крестоваго іеромонаха Германа и іеромонаха зилантовскаго монастыря Стефана. За литургію мѣстный іеродіаконъ Иринархъ рукоположенъ въ іеромонаха.

26 числа — на перенесеніе Смоленской иконы Божіей Матери, съ иконою кизическихъ мучениковъ, изъ монастыря въ каѳедральный соборъ, Его Высокопреосвященство Божественную литургію совершилъ въ кизическомъ монастырѣ, въ сослуженіи архимандритовъ Ювеналія и Самуила, мѣстныхъ — настоятеля іеромонаха Иннокентія, казначея іеромонаха Арсенія, и іеромонаха Даніила и казначея архіерейскаго дома священника Іоанна Агровскаго; въ каѳедральномъ же соборѣ, для встрѣчи сихъ иконъ, Божественную литургію совершилъ преосвященный Викарій, въ сослуженіи каѳедральнаго протоіерей, крестовыхъ іеромонаховъ Сергія и Германа и намѣстника иркутскаго Вознесенскаго монастыря, іеромонаха Парвенія. — Крестный ходъ изъ Кизическаго монастыря совершилъ самъ Высокопреосвященнѣйшій съ половиною духовенства казанскаго; а изъ каѳедральнаго собора за Казанкою ходъ встрѣтилъ Преосвященный викарій, съ другою половиною духовенства.

27 числа—въ началѣ ежегодныхъ молебствій предъ Смоленскую иконою Божіей Матери по г. Казани, Его Высокопреосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи всенощное бдѣніе, Божественную литургію и молебенъ Божіей Матери. Слово произнесъ каѳедральный протоіерей В. Вишнеvскій.

28 числа—въ недѣлю 4 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, совершилъ Божественную литургію. Слово произнесъ Георгіевской церкви священникъ Павелъ Воздвиженскій.

29 числа—на память первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, всенощное бдѣніе Его Высокопреосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, а Божественную литургію и молебенъ св. апостоламъ въ Петропавловскомъ соборѣ, въ сослуженіи ректоровъ академіи и семинаріи, вилантовскаго архимандрита, каѳедральныхъ протоіереев и ключаря, университетскаго протоіереев Александра Владимірскаго; мѣстнаго священника Гавріила Мелановскаго, который возведенъ въ санъ протоіереев и произнесъ слово, и крестоваго іеромонаха Германа. Воспитанникъ семинаріи Александръ Троицкій рукоположенъ во священника.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ПЕРЕНОСЕНІЯ СВ. МОЩЕЙ СВЯТИТЕЛЯ ХРИСТОВА ГУРІЯ, ПЕРВАГО АРХІЕПИСКОПА КАЗАНСКАГО, ПО ОКОНЧАНІИ СТѢННАГО ИКОНОПИСАНІЯ,

ВЪ КАѢДРАЛЬНОМЪ СОБОРѢ.

Всегда во всякой молитвѣ моей за всѣхъ васъ молитву мою творю о общеніи вашимъ въ благовѣствованіе (Фил. 1, 45).

Этимъ, составлявшимъ предметъ всякородной молитвы, общеніемъ въ благовѣствованіи бывшихъ въ Филиппѣхъ святыхъ о Христѣ св. апостолъ наименовалъ дары милости, которые филиппійцы неоднократно посылали чрезъ него бдѣ-

ствовавшей отъ голода церкви іерусалимской. Дары сіи онъ почтилъ такимъ именемъ потому, что ими филиппійцы не только выразили свою покорность Евангелію, котораго онъ былъ служителемъ; но еще содѣйствовали ему въ распростра- неніи и утвержденіи проповѣданнаго имъ Евангелія, и облег- чали его въ заботахъ, которыя онъ имѣлъ о всѣхъ церк- вахъ (2 Кор. 11. 2, 8). Ибо служеніе общественной благо- творительности филиппійцевъ не только восполняло скудость святыхъ, которымъ они помогали; но еще производило въ по- слѣднихъ обильныя благодаренія Богу. Видя опыты сего слу- женія, они прославляли Бога за покорность филиппійцевъ исповѣданному ими Евангелію Христову, и за искреннее общеніе съ ними и со всѣми, и молились за нихъ за пре- избыточествующую въ нихъ благодать Божію (2 Кор. 9 12—14).

И вотъ причина, почему св. апостоль милостивно, кото- рую въ его время одна церковь дѣлала другой, вездѣ назы- ваетъ службою святымъ (2 Кор. 9, 1. Рим. 15, 31. Евр. 6, 10); занимавшихся сборомъ пожертвованій, въ пользу нуждав- шихся, называлъ своими сотрудниками о Христѣ и споспѣши- никами во апостольскомъ его служеніи; устанавливалъ правила для подобныхъ сборовъ (1 Кор. 16); заповѣдалъ быть почти- тельными ко всякому посвящающему себя на служеніе свя- тымъ и ко всякому содѣйствовавшему и трудившемуся въ семъ (1 Кор. 11, 15), а послѣднихъ увѣрялъ самимъ право- судіемъ Божіимъ, что Богъ не забудетъ труда любви ихъ, которую они оказывали, послуживъ и служа святымъ (Евр. 6, 10).

Если же такъ; то нужно ли много объяснять вамъ, Сл. Бл., что мы должны думать о благочестивыхъ приношеніяхъ, которыя мы нерѣдко призываемся дѣлать, на пользу св. хра- мовъ Божіихъ, дабы доставить имъ средства воспитывать принадлежащихъ имъ сиротъ; помогать престарѣлымъ и боль- нымъ, призрѣвать странныхъ и безпомощныхъ вдовицъ; вспомо- ществовать несчастнымъ, страждущимъ, отъ пожаровъ, на- водненій, голода, погребать умирающихъ въ бѣдности и чу- жеземцахъ; дабы доставить средства и самимъ святымъ храмамъ быть въ подобающемъ дому Божію благолѣпіи и благоустройствѣ. Послѣ того, какъ судить св. апостоль о служеніи святымъ дѣлать благотворенія, всякій изъ насъ и безъ нарочитаго объясненія долженъ повѣсть, что когда насъ

приглашаютъ къ благочестивымъ приношеніямъ, въ пользу храмовъ Господнихъ, то чрезъ это призываютъ насъ къ сотрудничеству во Христѣ св. апостоламъ и преемникамъ ихъ служенія; призываютъ къ тому же дѣлу благовѣствованія, которое возложено на святыхъ евангелистовъ, на пастырей и учителей Церкви, съ тѣмъ только отличіемъ, что мы покорныя души Христу должны приобрѣтать безъ слова нашимъ чистымъ и богобоязненнымъ житіемъ (1 Пет. 3, 2), словомъ— призываютъ насъ принять чрезъ Господа Иисуса Христа благодать и апостолство, дабы именемъ Его покорять вѣрѣ всѣ народы (Рим. 1, 5); а чрезъ это выводятъ насъ на такое поприще, текущее которымъ получать нетлѣнный вѣнецъ (1 Кор. 10, 23—25).

На семъ основаніи ко всякому, предлагаемому намъ, на пользу св. храмовъ, благотворенію, и ко всякому добродѣющему имъ мы должны и относиться съ такими же чувствами, съ какими относился къ нимъ св. Апостоль. Объ немъ извѣстно, что на дѣла милостыни одной церкви другой онъ смотрѣлъ, какъ на жертву, подобную той жертвѣ, которую онъ самъ составлялъ Богу (2 Тит. 4, 6. Фил. 4, 18); а за дѣлавшихъ дѣла сіи благодарилъ Господа, и молилъ Его, чтобы Онъ умножилъ въ нихъ съ преизбыткомъ любовь другъ ко другу и ко всѣмъ (1 Сол. 3, 12). По примѣру его, и мы должны заботиться дѣлаемая нами благочестивыя приношенія св. храмамъ содѣлывать жертвою пріятною, благоугодною Богу (Фил. 4, 18); а такую онъ будутъ, если мы, бывъ призываемы къ дѣламъ любви, которую мы должны оказывать, служа святымъ, не только не будемъ отказываться отъ нихъ, но съ радостію примемъ за оныя (Рим. 12, 8); потому что св. апостоль такъ совершалъ свое служеніе, что ничего не жалѣлъ, чтобы только совершить съ радостію свой путь и служеніе, которое принялъ отъ Господа Иисуса проповѣдывать Евангеліе благодати Божіей (Дѣян. 20, 24), если требуемое отъ насъ пожертвованіе на св. храмы будемъ дѣлать, не жалѣя издержекъ, потому что св. апостоль съ удовольствіемъ не только издерживалъ свое имущество, но и истощевалъ себя самаго за души тѣхъ, для спасенія которыхъ трудился (2 Кор. 12, 15), и такъ возлюбилъ ихъ, что изъ усердія къ нимъ восхотѣлъ предать имъ не только благовѣствованіе Божіе, но и душу свою (Сол. 2, 8); если наконецъ будемъ дѣлать оное по расположенію сердца, безъ огорченія и принужденія

(2 Кор. 9, 7), потому что у св. апостола, при благоустроеніи неизслѣдимаго богатства Христова, не было ни словъ ласкательства, ни видовъ корысти, оно онъ проповѣдывалъ искренно какъ отъ Бога и предъ Богомъ, не ища славы челоуѣческой ни отъ тѣхъ, кому проповѣдывалъ, ни отъ другихъ, и стараясь угождать не челоуѣкамъ, но Богу, испытующему сердца (1 Сол. 2, 4—6). А что касается добродѣющихъ св. храмамъ, то благодаря Богу за участие ихъ въ Евангеліи, мы должны молить Его усердно о томъ, чтобы Онъ, начавъ въ нихъ доброе дѣло, довершалъ оное даже до дня Иисусъ Христова, возвращая въру ихъ и умножая взаимную любовь между всѣми, и чтобы самъ исполнилъ всякую нужду ихъ, по богатству своему въ славѣ Христомъ Иисусомъ (Фил. 4, 19).

Что дѣла благотворительности и служенія святымъ, къ которымъ обязываетъ насъ заповѣданная намъ любовь къ братьямъ нашимъ (1 Иоан. 9, 17) могутъ наравнѣ съ апостольскимъ служеніемъ утверждать спасеніе, проповѣданное намъ Господомъ, и твердо доказанное слышавшими отъ него, хотя съ этими дѣлами несоединены признаки апостоловъ— знаменія, чудеса и силы (2 Кор. 12, 12), это показываетъ намъ книга дѣяній апостольскихъ. Въ ней у первыхъ соучастникахъ благодати св. апостоламъ въ защищеніи и утвержденіи благоустроенія, говорится, что върующіе были всѣ вмѣстѣ, и имѣли всё общее. Они продавали имѣнія и всякую собственность, и раздѣляли ихъ всѣмъ, смотря по нуждѣ каждаго. И каждый день единодушно пребывали въ храмѣ; и преломляли хлѣбъ, принимая пищу съ веселіемъ и въ простотѣ сердца, восхваляя Бога; и любимы были всѣмъ народомъ. Господь же ежедневно присоединялъ спасаемыхъ къ Церкви (Дѣян. 2, 44—47). Такъ на поприщѣ благочестивыхъ подвиговъ если предшествуетъ дѣло; то хотя бы за нимъ и не слѣдовало ученіе, само дѣло влечетъ словъ учить смотрящихъ на текущихъ симъ поприщемъ; и такъ благочестивая жизнь, бывъ видима, глубже проникаетъ въ сердце, чѣмъ слышанное слово, сильнѣе дѣйствуетъ на волю, чѣмъ одно безъ дѣла ученіе? Почему св. Златоустъ учителей благочестія въ свое время училъ, чтобы они старались учить прежде дѣлами, а потомъ уже словами, потому что и самъ Иисусъ Христосъ отъ наслѣдниковъ небеснаго царствія требовалъ, чтобы они прежде сотворили, а потомъ уже учили (Матѣ. 5, 19).

Сего ради и мы благодаримъ Бога непрестанно о васъ,

Братіе, принесшіе дары ваши въ сокровищницу сего первопрестольнаго храма Божія, въ нашемъ градѣ, для благоуукрашенія онаго, по духу православной нашей Церкви видимымъ нынѣ стѣннымъ св. иконописаніемъ; и утѣшаясь, въ нашей нуждѣ, вашею вѣрою, молимся о томъ, чтобы Господь умножилъ въ васъ съ преизбыткомъ любовь къ дому Божію и его благолѣпію, и чтобы утвердились сердца ваши въ святости предъ Богомъ и Отцемъ нашимъ, въ пришествіи Господа нашего Іисуса Христа, со всѣми святыми Его (1 Сол. 3. 3—13) ибо совершивъ, по изволенію сердца своего, сей подвигъ благотворительности, созданному, св. первосвятителемъ нашимъ св. Гуріемъ, храму сему, вы вписали себя въ число сотрудниковъ его, въ защищеніи и утвержденіи насажденной имъ въ нашей странѣ православной вѣры Христовой; потому что для чего обыкновенно помѣщаются въ церквахъ—на священныхъ сосудахъ, одеждахъ, стѣнахъ и декахъ, въ домахъ частныхъ и на путяхъ святыя иконы Господа нашего Іисуса Христа, пречистой Его Матери, св. апостоловъ, мучениковъ, святителей, преподобныхъ отецъ матерей и всѣхъ святыхъ? Чтобы христіане, взирая на ихъ изображенія, обращались умомъ и сердцемъ къ первообразамъ, и научались подражать имъ въ образѣ своей жизни. Слѣдовательно изукрасивъ, посредствомъ своихъ даровъ, сей святой храмъ св. иконами, вы представили всѣмъ приходящимъ сюда для молитвы и освященія себя съ одной стороны въ наученіе образъ того наслѣдія святыхъ, къ участию въ которомъ, благодатию Божіею, мы всѣ призваны (Кол 1, 12); а съ другой—въ побужденіе образъ дѣятельности святыхъ, здѣсь изображенныхъ, чтобы и мы взирая на кончину ихъ старались подражать вѣрѣ ихъ (Евр. 13. 7), дабы подобною вѣрою нашею и долготерпѣніемъ наслѣдовать съ ними царство и славу, къ которымъ Богъ призвалъ насъ (1 Сол. 2, 12).

О! еслибы и всѣ чада православной Церкви нашей не забывали подобнаго вашему общенія и благотворенія храмамъ Божіимъ (Евр. 13—16), когда вызываютъ ихъ на оныя. Тогда и на всѣхъ насъ была бы великая благодать Божія, подобно тому, какъ она была на многочисленномъ обществѣ вѣрующихъ въ первые дни, когда повелѣвшій изъ тьмы возсіять свѣту, Богъ озарилъ сердца людей, чтобы просвѣтить ихъ познаніемъ славы Божіей въ лицѣ Іисуса Христа. (Дѣян. 4, 34. Кор. 4, 6). Ибо благотвореніе и общеніе есть лучшій плодъ той святой любви, съ которою приходятъ къ намъ всѣ

добродѣтели, составляющія вѣрный залогъ и земнаго нашего благоденствія и вѣчнаго блаженства на небесахъ (1 Кор. 13, 4—7). И такъ (заключимъ словами вселенскаго учителя, св. Григорія богослова) всякій изъ насъ, Сл. Бл., да плодоноситъ Богу, что у него есть. Какъ бы ни было маловажно, что ты рѣшишься принести Богу, и какъ бы ни далеко оно отстояло отъ совершенства; но оно не столь мало, чтобы Богъ не нашелъ его угоднымъ себѣ и не принялъ вовсе. Когда Моисей водружалъ на землѣ скинью, во образъ небеснаго; тогда одни приносили золото, другіе серебро и дорогіе камни; одни виссонъ сканый и червленицу приденую власы козій—словомъ каждый и каждая что имѣли у себя на тотъ разъ, все приносили въ дѣло скинни, и ни кто изъ самыхъ бѣдныхъ не остался безъ приношенія. Такъ и мы въ честную Божию скинню сея Церкви, хотя одинъ больше, а другой меньше; но всѣ будемъ вносить одинаково усердно. Аминь.

Каедральный Протоіерей В. Вишневскій.

1870 года
іюня 20 дня.

Содержаніе № 14—20.—1) Выписка изъ журнала св. Синода.—2) Правила о приѣмѣ студентовъ въ Казанскую Духовную Академію въ 1870 г.—3) Извлеченіе изъ отчета Оберъ-прокурора св. Синода за 1868 г. (*продолженіе*).—4) Распоряженія епархіальнаго начальства.—5) Отчеты казанскаго епархіальнаго попечительства за 1869 г.—6) Архіерейскія служенія въ іюнь—7) Слово въ день перенесенія св. мощей святителя Гурія. *прот. В. Вишневскаго.*

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ Н. Соколовъ.
Казань. Въ университетской типографіи.